

# “七一”重要讲话精神在基层



庆祝中国共产党成立100周年特刊

## “绿色”已成为“浙”里底色

新华社杭州7月24日电(记者郑梦雨、丁政、温竞华)竹海摇曳,绿荫环抱;溪水叮咚,鱼游虾嬉……还未进村,一幅清丽生动的“富春山居图”就已映入眼帘。

活质量为核心的村庄整治建设大行动。一大批乡村,从生态破坏中转身,重新思考人与自然“取和予”的关系。

位于湖州市长兴县的超威集团园区内,10多尾金鱼正在鱼缸中悠游。“这里面的水,都是我们企业的生产废水。经过一系列处理,水质清澈见底,达到了《生活饮用水卫生标准》二级标准。”企业负责人向记者介绍。

废水经过处理可直接用于蓄电池制造生产,不仅为企业节省水资源成本,也减轻环境负担。过去十多年间,从蓄电池到水泥、粉体、印染、造纸、工业炉,再到耐火和非织造布等,行业纷纷转型升级,长兴县也从最初的小工业县一跃进入千亿产值行列,“绿色”成为工业经济的“流行色”。

如今,“垃圾有人拉,污水有了家,室外开百花,溪沟清澈见底有鱼虾……”2019年4月,曾任联合国副秘书长、联合国环境规划署执行主任的埃里克·索尔海姆来到浙江,走进一个个环境优美的乡村。他看着一张张记录过去污染的照片,面对巨变,感慨地说,在浙江看到的,就是未来中国、甚至未来世界的模样。

久久为功,约10万平方公里的之江大地上,“两山”理念深深扎根、结出硕果。如今,美丽乡村串联起美丽村庄,车行其间,城市与乡村的边界逐渐模糊——西部茂林翠竹、山清水秀;中部田园村庄、鸡犬相闻;东部河埠廊坊、桥街相连……

据统计,2020年,浙江推动完成26家城市建设区重污染企业、56家城镇人口密集区危化品生产企业的搬迁改造和淘汰关停;培育美丽乡村示范县11个、示范乡镇100个、特色精品村300个,农村人居环境测评全国第一;森林覆盖率上升至61.2%,实现山更青、水更绿、天更蓝、地更净,成为首个通过国家生态省验收的省份。

实施长三角生态绿色一体化发展政策,高水平建设全域“美丽大花园”。坚持人与自然和谐共生,协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽。习近平总书记“七一”重要讲话中的要求,正在浙江省域得到实践。

“这五年来好天气越来越多,好像又回到了我们的小时候!”望着湛蓝天空,唐正华说。

**嘉兴古塘村探索共同富裕见闻**

村民带动起来,乡村美丽起来,日子红火起来

新华社杭州7月24日电(记者肖逸晨、雷东瑞、温竞华)池塘倒映着蔚蓝天空和悠悠白云,忽然几张渔网甩开,将塘中游鱼一拽而出,打碎了如镜般的水面,在半空中留下一串晶莹的水珠;池塘边,鱼篓里是满满的鱼……这幅钓鱼丰收图每天都在浙江省嘉兴市秀洲区王江泾镇古塘村的鱼塘上演。

投资建设这片生态鱼塘的杨振凡是王江泾镇本地人,他经营着一家生态农业公司,准备在古塘村投资三期项目,第一期便是这片200亩的鱼塘。

“每天都有全国各地的垂钓爱好者来鱼塘钓鱼、休闲放松。我们的日客流量大约是500人次,日营业额能有30万元到70万元。”杨振凡说。

蓝天碧水,鱼鸟野趣,优美的风景让人沉醉。很难想象,几年前的古塘村还存在较为突出的环境问题。

古塘村党支部书记胡金刚介绍,早些年,村里以纺织为主产业,产生了污水、噪音等污染,同时,一些村民为了放下更多织布机,还私自搭建了许多违章建筑。

“面对这些问题,我们党员干部决心带头改变,进行美丽乡村建设。”胡金刚说。

曾是村里主产业的纺织按下了停止键,被污水污染的河道得到大力整治,一架架织布机也不再发出恼人的噪音……村子的环境一天比一天美丽。

美丽乡村建设也给古塘村带来了共同富裕的契机。胡金刚说,村里转变发展思路开始建设景区村庄,在优化村子环境的基础上,着力将美丽资源转变为美丽经济,给村民带来实实在在的好处。

杨振凡投资建设的鱼塘便是一个生动的例子。2020年,杨振凡同样走到了事业上的十字路口。“我原来从事废旧金属回收,随着国家越来越重视环保,我也开始尝试转型,想做些生态农业项目。”他说。

都在寻求转变的古塘村和杨振凡产生了共鸣,一拍即合。村里提供土地、人力、基础设施,杨振凡提供资金,一片垂钓鱼塘便在古塘村热热闹闹地开起来了。优美的村庄风景、高标准的鱼塘吸引了大批游客,这里的生意越来越红火。

一幅共同富裕的图景在古塘村徐徐张开。胡金刚介绍说,这个鱼塘项目的土地承包流转价格比原来渔业养殖高不少,提高了周边村民的土地流转收入;把道路、泵站等固定资产出租给运营主体,提高了村集体经济收入;鱼塘提供了近60个就业岗位,还带来了大批游客,拉动本村村民就业的同时,也带动了周边村民的农家乐、民宿等旅游产业发展。

“以前在外地打工,每天都很累,还不能照顾家人,一个月3000块钱;现在回来在家门口工作,每天只用工作四五个小时,一个月能拿5000多块钱。”在鱼塘务工的村民冯国祥说。

为建设美丽乡村、实现共同富裕,古塘村还打造了江南灶画村项目,吸引游客来村里参观、体验、学习灶头文化;新建游客服务中心、湖心亭、星级厕所等旅游相关基础设施;引入浙江老字号糕点品牌,来到村里的游客不仅能品尝到具有本土风味的糕点小吃,还能参观传统糕点制作过程……

古塘村的蝶变是嘉兴市高质量发展建设共同富裕先行市的一个缩影。据嘉兴市发展改革委介绍,该市聚焦美丽村镇建设,聚力共同富裕,实施“百镇样板、千村美丽”工程,将城市现代商业和文化生活元素导入镇村,构建集规划、建设、管理、经营、服务于一体的村庄